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Больш — 
не заў сё ды лепш

— Не га тыў ная гнят лі вая 
ат мас фе ра ў шко ле мае для 
псі хіч на га і псі ха ла гіч на га 
зда роўя дзі ця ці вы ра шаль нае 
зна чэн не, — пад крэс лі вае на-
мес нік ды рэк та ра Ін сты ту та 
псі ха ло гіі БДПУ Сяр гей ЖА-
РАБ ЦОЎ. — Зна чэн не для 
эма цы я наль на га ста ну мае 
ўсё: як дзі ця ад чу вае ся бе ў 
дзі ця чым ка лек ты ве, як склад-
ва юц ца яго ста сун кі з пе да го-
га мі, як ён ус пры мае ву чэб ны 
ма тэ ры ял, на коль кі ўпэў не на 
ся бе ад чу вае, ба іц ца ці не ба-
іц ца па мы ліц ца? На жаль, але 
тое, што ад бы ва ец ца ў кла се, 
вы зна ча ец ца, най перш, псі ха-
ла гіч ным ста нам на стаў ні ка. 
І ка лі кі раў ніц тва шко лы пад-
трым лі вае ап ты мізм, азарт 
пе да го га, яго не стан дарт ныя 
фор мы ра бо ты — гэ та ад но, а 
ка лі ў ра бо це да мі ну юць ней кія 
фар маль ныя ас пек ты — гэ та 
ўжо зу сім ін шае. Вы му ша ны 
кан ста та ваць, што ў су час ных 
шко лах ста ла за шмат фар ма-
ліз му, з-за яко га на стаў ні ку 
ня ма ка лі ду маць пра псі ха ла-
гіч ны стан дзя цей ці пра тое, 
як ці ка ва пра вес ці ўрок. Га лоў-
нае — за поў ніць па пер кі, каб 
не атры маць на га няй! Уво гу ле 
прын цып «больш — заў сё ды 
лепш» у пе да го гі цы не пра цуе. 
Фак тыч на ў ся рэд няй і стар-
шай шко ле мы на зі ра ем, як 
на стаў ні кі вя дуць ба раць бу за 
свой прад мет. Пры чым кож ны 
лі чыць сваю дыс цып лі ну га лоў-
най. І раз ва жа юць пры клад на 
так: чым больш я за даю на 
дом, тым больш дзе ці бу дуць 
ве даць, а зна чыць, і па спя хо-
васць у іх бу дзе леп шая. Гэ та 
вя лі кая па мыл ка!

Вель мі шмат за ле жыць і 
ад асо бы на стаў ні ка. Страх 
пе рад пе да го гам — стрэс, які 
гу біць дзі ця. Пры ро да стрэ су 
мо жа быць роз най. Ка лі дзі ця 
чымсь ці за хоп ле на, на ват той 
жа ма тэ ма ты кай, то гэ та па зі-
тыў ны стрэс. А ка лі школь нік 
да но чы за ві сае над хат нім за-
дан нем па ад ным прад ме це, 
то гэ ты стрэс для яго раз бу-
раль ны. Трэ ба ўво дзіць хра на-
мет раж хат ніх за дан няў, якія 
за да юц ца вуч ням у ся рэд няй 
і стар шай шко ле. І пры во дзіць 
іх аб' ёмы ў ад па вед насць з 
уз рос та вы мі і фі зі я ла гіч ны мі 
маг чы мас ця мі дзі ця ці.

Але, як вы свят ля ец ца, 
аб' ёмы хат ніх за дан няў зна-
хо дзяц ца цал кам на сум лен-
ні на стаў ні каў. Коль кі за дач, 
па ра гра фаў, прак ты ка ван няў 
па ві нен зра біць школь нік — 
вы ра шае толь кі пе да гог. 
Напры кла д, адзін на стаў нік 

мо жа даць за дан не — пад-
рых та ваць прэ зен та цыю, дру-
гі — пра чы таць вя лі кі тэкст па 
лі та ра ту ры ці вы ву чыць верш, 
трэ ці — са ма стой на пра шту-
дзі ра ваць ма тэ ры ял, які не па-
спе лі ра зам прай сці на ўро ку.
І ўсё гэ та па дае на га ла ву ад-
на го дзі ця ці. А ка лі на пе ра дзе 
вы хад ныя, то і аб' ёмы за дан-
няў так са ма па вя ліч ва юц ца. 
І гэ та пры тым, што ў мно гіх 
еў ра пей скіх кра і нах хат нія за-
дан ні на су бо ту-ня дзе лю ні ко лі 
не за да юць.

Вус нае 
ацэнь ван не 
або ад зна кі?

На чаль нік ар га ні за цый-
на-ана лі тыч на га ўпраў лен-
ня На цы я наль на га ін сты ту та 
аду ка цыі Лі лія КУЗ НЯ ЦО ВА 
лі чыць бяс спрэч ным да сяг нен-
нем на шай сіс тэ мы аду ка цыі 
ўвя дзен не ў па чат ко вай шко-
ле без ад зна ка ва га на ву чан ня. 
На да дзе ны мо мант уво гу ле 
без ад знак на ву ча юц ца вуч-
ні пер шых і дру гіх кла саў. А 
ў трэ ціх і чац вёр тых — не вы-
стаў ля юц ца ад зна кі па «вы яў-
лен чым мас тац тве», «пра цоў-
ным на ву чан ні», «му зы цы» і 
«фі зіч най куль ту ры». У ся рэд-
ніх кла сах так са ма не вы стаў-
ля юц ца ад зна кі па прад ме тах 
«Ай чын ная і су свет ная мас-
тац кая куль ту ра» і «Асно вы 
бяс пе кі жыц ця дзей нас ці».

Трэ ба па тлу ма чыць, што 
пры без ад зна ка вым на ву чан-
ні ў па чат ко вай шко ле пра ца 
дзі ця ці ацэнь ва ец ца не ў ба-
лах, а ў вы гля дзе раз гор ну-
та га ацэ на чна га су джэн ня, 
якое дае пе да гог. Та му гу ма-
ніс тыч ны па тэн цы ял та кой 
ацэн кі на мно га вы шэй шы. 
Да та го ж без ад зна ка вае на-
ву чан не да зва ляе дзе цям не 
ба чыць адзін у ад ным «вы дат-
ні каў» і «двое чні каў», «се рад-
няч коў» і «ха ра шыс таў». Пас-
ля за вяр шэн ня экс пе ры мен та 
па апра ба цыі без ад зна ка ва га 
на ву чан ня вуч няў трэ ціх і чац-

вёр тых кла саў, які пра во дзіў-
ся ў 2008—2012 га дах, бы ла 
зроб ле на вы сно ва, што на-
ву чэн цы якас на за свой ва юць 
змест уро каў, у іх па ні жа ны 
ўзро вень тры вож нас ці, яны 
не ба яц ца па мы ліц ца, і, са мае 
га лоў нае, у гэ тых на ву чэн цаў 
сфар мі ра ва лі ся ўнут ра ныя ма-
ты вы да ву чэб най дзей нас ці.

«У не ка то рых еў ра пей скіх 
кра і нах без ад зна ка вае на ву-
чан не прак ты ку ец ца да сё ма-
га кла са, і ка лі б вы ра шэн не 
гэ та га пы тан ня за ле жа ла ад 
мя не, я так са ма рас паў сю дзі-
ла б яго і на ста рэй шыя кла-
сы, — кан ста туе Лі лія Куз ня-
цо ва. — Але за вы стаў лен не 
ад знак сва ім дзе цям вы сту-
па юць баць кі, пры чым мно гія 
жа да юць, каб зра зу ме лыя ім 
ад зна кі па ча лі вы стаў ляць ужо 
ў пер шым кла се».

За гад чы ца ла ба ра то рыі 
праб лем зда роўя дзя цей 
і пад лет каў РНПЦ «Ма ці і 
дзі ця» Мар га ры та ДЗЕ ВЯЛ-
ТОЎ СКАЯ па ве да мі ла, што 
ме ды кі час та су ты ка юц ца з 
дзець мі, якія ў сям'і атрым лі-
ва юць моц ную ўста ноў ку на 
лі дар ства. Гэ та ад бы ва ец ца 
яшчэ да па чат ку школь на га 
жыц ця, але ў кож на га — свае 
ін тэ ле кту аль ныя і эма цы я-
наль ныя маг чы мас ці і здоль-
нас ці, і ка лі рап там вы свят ля-
ец ца, што дзі ця ў ву чо бе не 
ад па вя дае ча кан ням баць коў, 
у яго ад бы ва ец ца не ўра ты за-
цыя. Та кія дзе ці бяс кон ца ву-
чац ца, на ват па на чах, моц на 
пе ра жы ва юць, ка лі атрым лі-
ва юць «дзя вят ку». Ёсць дзе ці, 
якія ву чац ца толь кі для та го, 
каб па ра да ваць сва іх баць коў, 
яны ба яц ца су стрэць не ад аб-
рэ нне з бо ку ма ці ці баць кі, ба-
яц ца быць «ад бра ка ва ны мі». 
Да во лі іс тот ная коль касць зва-
ро таў да школь на га псі хо ла га 
звя за на ме на ві та з ацэ на чна-
ад зна ка вай дзей нас цю.

— Трэ ба слу хаць і чуць 
сва іх дзя цей. І ка лі дзі ця ўжо 
на трэ ці дзень ву чо бы ў пер-
шым кла се ка жа, што не хо ча 
іс ці ў шко лу, трэ ба сес ці з ім 
і па раз маў ляць, да ве дац ца 
пра пры чы ны, знай сці ма-
ты вы, — па пя рэдж вае Лі лія 
Куз ня цо ва. — Інакш усе адзі-
нац цаць га доў ву чо бы мо гуць 
пе ра тва рыц ца для яго ў па-
ку ты. Баць кам трэ ба ра біць 

вы бар па між зда роў ем дзя цей 
і імк нен нем даць ім аду ка цыю 
лю бой ца ной. Яны не па він ны 
прад' яў ляць да свай го дзі ця-
ці за вы ша ныя па тра ба ван ні. 
Трэ ба адэ кват на ацэнь ваць 
яго маг чы мас ці.

Школь ная ды е та — 
су праць ся мей ных 
тра ды цый

Трэ ба мець на ўва зе, што 
на ват той жа гаст рыт час та 
мае псі ха са ма тыч ную пры ро-
ду. Але ме ды кі ка тэ га рыч на 
ня згод ныя са сцвяр джэн нем, 
што дзе ці «за раб ля юць» гаст-
рыт у шко ле. І пры вод зяць у 
якас ці до ка зу на ступ ныя ар-
гу мен ты: ка лі ў 2006 го дзе 
за хвор ван ні страў ні ка ва-кі-
шач на га трак ту зай ма лі ў 
струк ту ры дзі ця чай за хва-
раль нас ці дру гое мес ца, то 
сён ня яны пе ра мяс ці лі ся на 
пя тае-шос тае мес ца ва ўсіх 
уз рос та вых гру пах дзі ця ча га 
на сель ніц тва. Мар га ры та Дзе-
вял тоў ская лі чыць, што гэ та 
за слу га, най перш, школь на га 
хар ча ван ня, та му што ма дэль 
ся мей на га хар ча ван ня вель-
мі час та «куль гае» — ме на-
ві та па пры чы не не зда ро вых 
тра ды цый у хар ча ван ні, якія 
ўлас ці выя мно гім сем' ям, усё 
час цей у дзя цей і пад лет каў 
ды яг нас ту ец ца ме та ба ліч-
ны сін дром. Па вы шэн не ар-
тэ рыя льна га ціс ку і ўзроў ню 
глю ко зы ў кры ві, за ліш няя 
ва га це ла — най васт рэй шыя 
праб ле мы для пад рас та ю ча га 
па ка лен ня.

— Пе ра ва га школь ных 
абе даў — у іх ды е тыч ным 
ха рак та ры: ад сут нас ці кам бі-
т лу шчоў (усё для дзя цей га ту-
ец ца толь кі на сме тан ко вым 
мас ле), вы ра баў у фры цю ры, 
кас ця ных бу лё наў, вост рых 
пры пра ваў (та кіх, як пе рац 

і хрэн), а так са ма во ца ту і пра-
дук таў з яго вы ка ры стан нем, 
тлус тых га тун каў мя са, — пад-
крэс лі вае за гад чы ца ад дзя-
лен ня гі гі е ны дзя цей і пад-
лет каў Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі 
і гра мад ска га зда роўя Ала 
МА ЛА ХА ВА. — Да та го ж у 
дзі ця чым хар ча ван ні вы ка-
рыс тоў ва юц ца збе ра галь ныя 
ме та ды апра цоў кі ежы — ту-
шэн не, ва рэн не, га та ван не на 
па ру. Акра мя та го, за ба ро не-
на вы ка ры стан не шкодных 
для зда роўя пра дук таў — чып-
саў, са лод кіх га за ва ных на по-
яў, за ку сач ных ага род нін ных і 
рыб ных кан сер ваў. Хар ча вац-
ца дзе цям трэ ба 4—5 ра зоў 
на дзень. Ці мно гія з баць коў 
за бяс печ ва юць сва ім дзе цям 
рэ гу ляр нае і ра цы я наль нае 
хар ча ван не?

Марш за кан тор ку!
Сур' ёз най праб ле май для 

пад рас та ю ча га па ка лен ня 
з'яў ля ец ца і гі па ды на мія. Не-
да стат ко вая ру халь ная ак тыў-
насць не за да валь няе бія ла-
гіч ныя па трэ бы дзі ця ці, якое 
рас це, і, як вы нік, яго ар га нізм 
не на сы ча ец ца як след кіс ла-
ро дам. Праб ле му дэ фі цы ту 
ру халь най ак тыў нас ці дзя цей 
не мо гуць вы ра шыць і школь-
ныя ўро кі фіз куль ту ры, па-
коль кі адзін урок за да валь няе 
па трэ бу дзі ця ці ў ру халь най 
ак тыў нас ці толь кі на 11%.

Сур' ёз на цер піць за га ды 
на ву чан ня ў школь ні каў і зрок: 
ка лі ў 2006 го дзе праб ле мы 
з ім на зі ра лі ся ў 9 пра цэн таў 
школь ні каў, то ў 2015 го дзе іх 
до ля да сяг ну ла ўжо 14 пра-
цэн таў. А вось з па ста вай сі ту-
а цыя па леп шы ла ся: у апош нія 
га ды до ля дзя цей з ад хі лен-
ня мі ў раз віц ці па зва ноч ні ка 
тры ма ла ся на ўзроў ні 8% (у 
2006 го дзе бы ло 9%). Га лоў-
ную ро лю ў гэ тым ады гра ла 

зме на мэб лі ў шко лах: за мест 
ста лоў у па чат ко вых кла сах 
ця пер вы ка рыс тоў ва юц ца 
пар ты. Гэ та больш «зда ро вая» 
мэб ля, якая рэ гу лю ец ца і да-
па ма гае пра віль на вы трым лі-
ваць ад лег ласць па між ста лом 
і вуч нем пад час ра бо ты. Плюс 
у па чат ко вай шко ле ў клас ных 
па ко ях з'я ві лі ся кан тор кі, якія 
вон ка ва на гад ва юць ка фед-
ру. Яны да зва ля юць дзе цям 
пад час на ву чаль на га пра цэ-
су зай мац ца сто я чы і зні маць 
ста тыч нае на пру жан не. Гэ та 
важ на для пра фі лак ты кі па ру-
шэн няў у кас цё ва-мы шач най 
сіс тэ ме, пры ўзнік нен ні ска-
лі ё зу і па ру шэн няў па ста вы. 
Вы ка ры стан не кан то рак ста-
ноў ча ад бі ва ец ца і на зро ку, 
та му што дзі ця, ка рыс та ю-
чы ся та кой мэб ляй, гля дзіць 
на на пі са нае на дош цы, але 
з ін шай ад лег лас ці, па коль кі 
яны раз мя шча юц ца ў кла се 
або не дзе зза ду, або збо ку, 
але та кім чы нам, каб не пе-
ра шка джаць ін шым вуч ням. 
Зна хо дзіц ца за кан тор кай 
мож на пры жа дан ні ад пя ці 
да пят нац ца ці хві лін. Па тра-
піць ту ды мож на як па ўлас-
ным жа дан ні, так і па за пра-
шэн ні на стаў ні ка. Вось толь кі 
ме ды кі за ўва жа юць, што ў 
не ка то рых шко лах на стаў ні кі 
вы ка рыс тоў ва юць кан тор кі як 
пад стаў кі для кве так. Мяк ка 
ка жу чы, не зу сім па іх пры зна-
чэн ні...

Ёсць у ме ды каў і прэ тэн-
зіі да пад рых тоў кі бу ду чых 
на стаў ні каў. Яны лі чаць, што 
ма ла дыя пе да го гі ма юць 
вель мі цьмя нае ўяў лен не пра 
тое, як гра мат на ў кла се рас-
са джваць дзя цей, пра мно гія 
псі ха ла гіч ныя ас пек ты, у тым 
лі ку і пра аб' ёмы хат ніх за дан-
няў, якія па він ны ад па вя даць 
фі зі я ла гіч ным маг чы мас цям 
іх вуч няў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

Аб' ёмы хат ніх за дан няў 
зна хо дзяц ца цал кам 
на сум лен ні на стаў ні каў.

Па ра ды псі хо ла га баць кам:Па ра ды псі хо ла га баць кам:
За ду май це ся, на коль кі ва шы па тра ба ван ні і ча кан ні су ад но сяц ца з маг чы мас ця мі 

дзі ця ці. Не ары ен туй це яго толь кі на пос пе хі ў шко ле. Лепш да па ма жы це вы лу чыць 
тыя прад ме ты, па якіх ён здоль ны атрым лі ваць вы со кія ад зна кі.

Ка лі ў дзі ця ці не ла дзіц ца з ву чо бай, па спра буй це ўстры мац ца ад па про каў і не 
дра ма ты зуй це школь ныя ня ўда чы. Су па кой це яго і рас тлу мач це, што вы бу дзе це 
лю біць яго не за леж на ад ад знак, якія ён атрым лі вае. Пад тры млівай це дзі ця і ўся-
ляй це ўпэў не насць у тым, што ў на ступ ны раз у яго ўсё атры ма ец ца.

Не вар та за над та за хап ляц ца най вы шэй шы мі ба ла мі і за сму чац ца ад ніз кіх. Не за-
бы вай це ся, што дзі ця ў пер шую чар гу ідзе ў шко лу па ве ды, а не па ад зна кі!

Будзь у кур се!Будзь у кур се!
Да сле да ва нні, пра ве дзе ныя ў Вя лі ка бры та ніі, да-

каз ва юць, што для леп шай ра зу мо вай ак тыў нас ці ў 
шко лу трэ ба ха дзіць пеш шу. А транс парт ная апе ка 
баць коў дрэн на ад бі ва ец ца на ву чо бе дзя цей.

Так са ма бры тан скія на ву коў цы сцвяр джа юць, што 
не каль кі глыт коў ва ды, зроб ле ных пад час ра зу мо ва-
га на пру жан ня, зды ма юць стом ле насць і да па ма га-
юць пры га лаў ным бо лі. Та му ў шко лах Вя лі ка бры та-
ніі дзе ці кож ны дзень атрым лі ва юць бу тэль кі з піт ной 
ва дой і ім да зво ле на піць яе на ўро ках.

«Шко лы юных» ад кры ва юць но вы аду ка цый ны се зон 
у Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це.

У гэ тым го дзе да вя лі кай уні вер сі тэц кай сям'і «Школ юных» 
да лу чы лі ся «Шко ла юна га хі мі ка» і «Шко ла бу ду ча га ла гіс та-
між на род ні ка». Слу ха ча мі «Шко лы юна га хі мі ка» мо гуць стаць 
вуч ні 7—11 кла саў агуль на аду ка цый ных школ, лі цэ яў і гім на зій. 
У «Шко лу бу ду ча га ла гіс та-між на род ні ка», якая дзей ні чае на 
фа куль тэ це між на род ных ад но сін, за пра ша юць вуч няў 10—11 
кла саў. Га лоў ная яе за да ча за клю ча ец ца ў пра фе сій най ары-
ен та цыі абі ту ры ен таў, якія пла ну юць кар' е ру ў сфе ры між на-
род най ла гіс ты кі. Так са ма на ФМА адзі нац ца ці клас ні кі мо гуць 
прай сці на ву чан не ў «Шко ле бу ду ча га мыт ні ка».

На га да ем, што ў вя ду чай ВНУ кра і ны пра цу юць шко лы 
юных бі ё ла гаў (для вуч няў 9—11 кла саў), ге ог ра фаў, ге о ла гаў 
і края знаў цаў (для вуч няў 7—11 кла саў), воч на-за воч ная фі зі-
ка-ма тэ ма тыч ная шко ла пры фі зіч ным фа куль тэ це (для вуч няў 
вы пуск ных кла саў), «Шко ла юна га ма тэ ма ты ка» пры ме ха ні ка-
ма тэ ма тыч ным фа куль тэ це (для вуч няў 5—11 кла саў), «Шко ла 
юных ма тэ ма ты каў і ін фар ма ты каў» у «ЮНІ Цэнтр-ХХІ» і воч на-
за воч ная шко ла па ма тэ ма ты цы і ін фар ма ты цы для вуч няў 5—11 
кла саў пры фа куль тэ це пры клад ной ма тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі.

Вуч няў 6—11 кла саў за пра шае «Шко ла юных гіс то ры каў» пры 
гіс та рыч ным фа куль тэ це, а вуч няў 9—11 кла саў — «Шко ла юна-
га фі ло са фа» на фа куль тэ це фі ла со фіі і са цы яль ных на вук.

А «Шко ла ра дыё фі зі ка» пры фа куль тэ це ра дыё фі зі кі і 
кам п'ю тар ных тэх на ло гій і «Шко ла ма ла до га жур на ліс та» 
пры Ін сты ту це жур на ліс ты кі раз лі ча ны на адзі нац ца ці клас-
ні каў.

Для та го каб аха піць школь ні каў з усіх рэ гі ё наў кра і ны, БДУ 
так са ма ак тыў на па шы рае сваю аду ка цый ную пры сут насць 
у сет цы ін тэр нэт. У ВНУ пра цу юць дыс тан цый ныя кур сы для 
стар ша клас ні каў па па глыб ле ным вы ву чэн ні гіс то рыі і ма тэ-
ма ты кі.

На ву чан не ва ўсіх «Шко лах юных» — бяс плат нае.
На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

�

Класныя навіныКласныя навіны  �� Бяс плат ная аль тэр на ты ва рэ пе ты тар ству

У шко лу — У шко лу — 
па ве ды...па ве ды...

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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